

贡嘎

■ 余佳

晚上抬头可见漫天如银河般的星星，就这么坐一晚也是不错的感受。

雨中漫步雅拉

二星难度，有雅拉雪山以及莲花湖。三星难度，五色海。在这里我以五天徒步的顺序来叙述，即雅拉、五色海、莲花湖。

雅拉雪山其实不是简单一条线路能够定论的，我们也并没有走的很深入，到沙棘林也就返回了，不同的时光、不同的天气对线路有着不同的感受。我们去雅拉的这天几乎一整天都在下雨。依然没有危险，所以大家不用担心。

雅拉最大的意义在于它属于原始森林的景观，路上狼叔带我们认识各种植物，酸甜口的八月瓜，在雨天能够帮助点火的树胶等等。

也许这才是去徒步的意义吧。对于从小长在城市里的我来说，对自然的认识真的是太贫瘠了。

徒步五色海

当天从雅拉回来，狼叔就说，明天倾巢出动去五色海吧。五色海子，高山湖泊，海拔4100，垂直爬升将近1600，完美。于是，收拾行囊，整理衣物，定田凉粉，一切准备就绪。次日出发。

狼叔怕我们找不到路，把我们送到登山路的起始。穿过树林，走过草地，再穿过树林，走上了磨刀梁子，也就是山脊。以前总看到山脊的照片觉得走在上面的人都很酷，原来自己走上去才会体会到这是真的很酷。

整个康定城尽收眼底，大草坝也在眼底，一行人就这么在山脊上迎难而上没有一丝畏惧。差不多中午开始下山去溪边扎营准备吃中餐，不知是幸或者不幸，在我们远远看到一间生着火的小房子的时候天开始下雨，一行人果断去小房子里求借地儿躲雨。

原来是两个老师傅在山里挖草药，后来才得知这小房子也不是他们的，他们也是借住，这是大家公认的“公用”。他们大约会在山上待半个月左右，没有电没有信号更不见其他人。我们是意外……

雨时而大时而不小，我们就这样十个人在小木屋里待到下午，老师傅得知我们要去五色海，看看天气，跟我们说：“前面有个更大一些的屋子，有床，你们明天再上山吧，我带你们过去。”

于是，就这样我们经历了贡嘎有史以来最豪华的户外住宿，三张床，有干柴，有火塘，简直完美。趁着雨停，劈柴，捡干枝，点火，烧水，煮泡面……

天黑开始唱歌，美丽的小蓓歌声跟人一样美丽。

第二天，无雨多云，轻装走上五色海之路，山涧的溪水虽然不是很宽，但很湍急。没有桥，自己找路过河，没有路，淌水过河。

八月的康定本就二十多度，到山上温度更低一些，加上这里的溪水不别处的溪流，是雪山融化的水，因此，格外的冰凉。终于到了五色海的边儿上，整个海子在眼前呈现。此时的五色海对于我们来说，可能不单单是个高山湖泊而已了，在我们抵达五色海之际太阳露出了笑脸，一切都是刚刚好。中午十分撤离五色海回到小木屋，吃过午饭开始下山。

美丽莲花湖

此时，已经是我连续徒步的第三天了，在五色海的下山路上，狼叔说，老师，跟你这个好消息，狼叔决定没去莲花湖的小伙伴明天集体去莲花湖。

莲花湖，现在已经因为旅游开发而封路了，我们也是旅舍最后一批去莲花湖的成员了。莲花湖的景致，第一眼让我联想到的就是九寨沟，想想几年前去九寨沟就深刻的体会到九寨沟不看水的感受。而莲花湖要比九寨沟更丰富一些，除了湖泊，还有森林。

很多人说，到达莲花湖看到月亮湾已经觉得不虚此行了。是这样的！月亮湾上马儿悠哉的吃着草，踏着平静的湖水，三五成群。那安逸的感受，无以言表。

走过月亮湾进入林子里，景致又是不同，潮湿环境里被藤蔓覆盖的参天植物，我们穿梭其中。时而路过奔腾的溪水，时而路过一汤温泉池水。就这样我们走到露营的地方，之所以在这个地方露营主要是因为旁边有溪水可烧水做饭，另一侧又有温泉池子可以泡去徒步一天的沉重疲惫。

扎好营，生好火，煮饭。给力的大邱哥熟练的在淅淅小雨里升起熊熊火焰。饭后，开始准备泡温泉。

两个池子，女生在上面一些的池子，男生在下面的池子。泡完，皮肤简直太光滑，比任何的沐浴露都好。

次日，轻装走向莲花湖。遗憾的是没能穿越湖泊去湖的那一边的人家蹭顿饭。

有话想说

就这样一连走了五天，充分感受了徒步在路上！但贡嘎之行并未结束。

回到旅舍修整一番，继续轮回前台、客房、厨房。

感受着每个不同时间来的小伙伴，不同时间的相继离开。感受着每个带着不同故事的客人，不同的目的和目的地。

期间送了两位去环贡嘎雪山的客人去起点，看着他们慢慢消失的背影，暗暗的许下下个假期的心愿。

而后又跟着狼叔去雅家埂探路，路没修好，但故事已然准备就绪。草海、海螺沟、红石滩等我。

每个人来康定，在贡嘎总会有不同的体会，但贡嘎依然是贡嘎，会一直在康定，传递给不同民族，不同信仰的人们青年旅舍的意义。向广大的“青年”分享着不同的人生观、世界观。

跟贡嘎没有再见，只有下一次见。



贡嘎朝晖。游建中 摄

浅吟甘孜山水

■ 宁绍武

吟山

层峦叠嶂群山峻，唯有贡嘎最著名；
 远眺主峰银光闪，直刺云霄霄霄未残。
 怪石嶙峋满山岗，半山居雾若带然；
 明月青辉松涛吼，敞开胸怀迎云天。

吟水

两江一河哺苍生，不舍昼夜向东奔；
 西部开发号角催，高峡平湖添新景。
 泛舟渔歌迎朝阳，瑟瑟余晖照晚情；
 银河飞泄九天外，万家灯火如昼明。

吟林

莽莽林海翠群山，松柏古树冲云天；
 枫林片片飘彩云，高山杜鹃花更艳。
 飞禽走兽任自由，山泉淙淙绕石间；
 莫忘深山护林人，和谐共处最自然。

吟草

高原上草青青，蛇紫嫣红花映人；
 和煦微风炊炊烟，绿波泛起牛羊奔。
 奶茶飘香沁心脾，手抓牛肉鲜又嫩；
 牧歌悠扬传天外，喜看草原气象新。

走在春天里

■ 孙雪花

阳光比之前柔和很多，村子里鸟雀多起来了，虽然偶尔也夹杂着飘雪的日子，但我们的内心已在春天里发芽，走在还是那熟悉的村寨小路上，和贫困户摆农门阵，商讨着今年如何种植黑青稞的事情，我们心里也焦啊。

这是一个众所周知的地方，俄色花盛放的天堂——甲根坝。村子以乡政府为中心向周边延伸，地形平缓，村民的藏房错落有致地散布在溪流的两边。

说实话，和村子有了深的情感，这也许也是我生命中的缘分，跟村民们从认识到熟悉到感情深化。

我想，其他第一书记的感受

也是一样的，每次大家探讨村子里的事情、贫困户的事情的时候，都是从心底里为贫困户脱贫谋划着，并用行动争取着尽可能实现的项目。

这种感觉很好，从一直在办公室里搞文字工作到现在搞实实在在的群众工作，发现自己有很多不足，需要历练。

三月的甲根坝阳光、春风、雪花共聚，这个特点恰是大家羡慕之处，你看，大伙都忙着规划今年的脱贫工作，村民为今年的收成积极打算着，忙碌着春耕，忙碌着去挣钱。乡干部、村干部白天走村入户，不定期召开专题会议，除了乡政府会议室、村会议室，主要是在贫困户家里、田间地头。

■ 魏传伟

他和妻子仁孜翁姆便献上洁白的哈达，端上了可口的酥油茶和奶酪香饼。客厅里的四壁、房门和梁柱上绘满精致典型的壁画，置身其间，色彩斑斓。彩电、冰箱、洗衣机等电器一字排开，与叹为观止的传统藏式家具相得益彰。茶几上摆满了丰盛的核桃、苹果、牛肉干等，阳光从玻璃斜照进来，给屋子镀上了一层金黄色。窗外杜鹃花分外妖娆，花香伴着微风弥漫进来。

谈起这些年的变化，仁孜翁姆娓娓道来。他们家原来很穷，常年过着游牧生活，整个村子的乡亲都在处在温饱线上。精准扶贫启动以来，村里几十户人家确定为建档立卡贫困户，省州县派来工作组和施工队，白天接着黑夜为村上修通了路，家家户户住进了新房子。还给村里办起了养奶牛合作社、草莓基地、地膜油菜，我们的日子一天天好起来了。说句间，仁孜翁姆的脸上一直洋溢着笑，恰似窗外杜鹃花般的灿烂。

“我们的好日子还在后头！”没等妻子仁孜翁姆说完，邓珠泽

第一书记们忙碌在村子和乡政府间，积极筹划各村今年产业发展方向，认真研判有活力的产业，给村支部打电话、给村长打电话、给贫困户打电话，响亮的铃声停不下来，那一阵阵亲切的、耐心的、细致的讲解，给群众传递着阵阵暖流。

“精准扶贫”一个份量很重的名字，这个名字里有他、有你、有我们大家的艰辛付出。贫困户的事就是一个办户口薄的小事，从一个办低保、医保、社保的小事，就是从贫困户修厕所的琐事，贫困户看病时帮办住院程序的小事，都是我们值得关注的重要事情。

不经意间，你会看很多可喜的变化，每个村子通村路蜿蜒向

村子的中心，“水泥硬化路直通向我们村子，这是我们村民想都没想过的，如今变成现实，接下来还有入户硬化路也在积极规划中，党的关怀到家门口啊。”甲根坝村民多吉感言到。村民家里的变化大，降央家的卫生间、厨房改善了，既卫生又美观，主人家精神面貌都不一样了。活动室里文化氛围浓了，图书室里书种多样，特别关于种植技术的书籍和健康类书籍，由于当地村民文化不高，个别村利用多媒体播放了种养殖、健康教育为主题的影片，让群众直观的了解知识。

走在春天里，这样的季节我们收获颇多，这样的时代我们深感幸福。

杜鹃花开

仁迫不及待接过话茬。这位土生土长的康巴中年汉子打开话匣子，“目前村里正实施旅游发展计划，重点打造以高山杜鹃花为主线的精品酒店和民居接待的庭院式旅游。村里还建立了农民舞蹈队，我们要将道孚的弦子锅庄舞蹈和旅游业打造成响当当的名片，吸引更多的游客来这里，那时候，冻冻甲就是真正的人间天堂啰！”邓珠泽仁露出洁白的牙齿。仁孜翁姆连连点头称道，两口子眉宇之间挂满了幸福和豪情。

“阿爷、阿婆，我回来了！”突然，一个虎头虎脑的小男孩掀开藏式门帘，欢呼雀跃地飞扑进来。小男孩背着书包，闪烁着大大的眼睛，胖乎乎的小手捧着一把杜鹃花，胸前鲜艳的红领巾轻轻飘动。邓珠泽仁说，这是我孙子，刚上一年级，学校就在山脚下，挨着国道，交通便利，免费读书，免费吃午饭，孩子们有福气啊！

我招呼着小男孩过来，他一点不害羞，大声喊我“叔叔好”，并把那把杜鹃花送给我，我凑近鼻

尖，花香袭来，沁染心田。小家伙拉着我的手说，“叔叔，我长大后也要上大学，上大学当警察。”说完，小家伙调皮地敬了一个不太标准的军礼，引来满屋子的笑声。谈笑间，已是暮霭时分，红霞满天，正准备告辞，邓珠泽仁执意要留我们“吃顿便饭”，以尽地主之谊。

走进宽敞明亮的餐厅，坨坨牦牛肉、虫草鸭子、素炒牛肝菌等10多样菜让人目不暇接。这时，邓珠泽仁从县城跑完出租车生意的二儿子也开着捷达轿车回到家。“到齐啦，请坐”，仁孜翁姆和两个儿媳端出奶茶、沙棘饮料和红酒、青稞酒等，任我们选择。

“扎西德勒（吉祥如意）！”觥筹交错，其乐融融，醇醪幽郁的酒香和爽朗朗的笑声传出窗棂，弥散开去，飘向天际。

“雪山啊，霞光万丈，雄鹰啊，展翅高飞，高原春光无限好，叫我们怎能不歌唱——”远方，一阵悠扬的歌声传来。皓月当空，满天星斗，青黛色的松林山安然地躺着，杜鹃花像团团烈火，染红了群山，映红了脸庞，照亮了前路。